章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

千余名医师药师入驻 助力疫情线上问诊

健康云全面升级"我要配药"服务

□记者 阵友敏

本报讯 上海落实落细 "新十条"出台,作为本市"互联网 + 医疗健康"公共服务的统一人口,为助力保障居民药品和医疗服务需求,健康云在市卫生健康委指导下,近日全面升级 "我要配药"服务专区,累计入驻医师药师 1206名,其中医师 1075名,药师 131名。来自全市不同医院科室的医师和药师加入 "配药大集体",帮助市民线上求医问药。最新数据显示:过去一周,健康云 "我要配药"服务量相比之前增加三成,清

热解毒类,糖尿病、高血压等慢性 病用药最受欢迎。

记者获悉,此次"我要配药"服务强化一键续方、复诊配药、在 线咨询、小康快药四大功能,支持 "一老一小"代配药及医保支付。

其中,一键续方,即对于有6个月内线下就诊记录且有处方的就诊人,可通过历史处方,使用"一键续方"功能,直接续方配药。患者无需重复沟通,待医生审方后支付挂号费和处方费,就可等待药品配送上门,便捷、快速又高效。

复诊配药,对有6个月内线下就诊记录但无处方、或需要对药品

进行调整以及寻求医生用药指导的 患者,可使用该功能。患者选择想要 复诊的医生,经过填写基本信息、授 权健康档案、等待医生接诊,并对开 具处方进行确认、在线支付等简单 操作,即可在家等药上门。

在线咨询,身体异常、疾病咨询、用药咨询等需求,可通过该功能根据自身的情况选择相应的科室和医生,与专业医生进行在线咨询。患者足不出户可获得专业指导,也能及时缓解对于疾病担忧的紧张情绪。

小康快药,为用户提供药品自 主购买平台,用户可根据症状或特 定约品名称选购,最快 30 分钟送 药到家。在疫情防控新阶段,将可 为用户家庭常用药品储备提供新渠 道。

健康云相关负责人透露,专区由 4 家药品供应企业直接供药,上线药品种类约 2500 种,其中西药种类超 1400 种,中药种类超 1000种。考虑到部分患者对某些药品有特定需求,专区首页还可直接查询药品在上海不同地区的库存情况,避免走"冤枉路"。

值得关注的是,目前,专区内 "一键续方"和"复诊配药"功能 均已实现线上医保支付服务,进一 步满足了市民对便捷医疗服务的需求,在缓解"看病难"问题的同时,提升医保基金使用效率。

同时,提供为"一老一小"代配药服务,跨越"数字鸿沟",呵护全家健康。考虑到家中老人和小孩可能存在不擅于使用或没有智能手机的情况,"我要配药"专区以用户需求为导向,完善为"一老一小"代配药功能,用户在完成亲属关系绑定后,不仅能代儿童(<18 周岁)与老人(≥60 周岁)配药,且同样支持线上医保支付。目前,平台上代老年人绑卡累计逾 6 万人,代儿童绑卡累计逾 1 万人。



"宋庆龄与中国共产党"图片展开幕

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 近日,由中共上海市委宣传部指导,上海宋庆龄研究会、上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会主办的"永远和党在一起——宋庆龄与中国共产党"大型图片展于上海展览中心东一馆开幕。展览通过详实的史料、丰富的文献图片和珍贵的文物藏品图片等,从"想在一起——共同的革命

理想""站在一起——共同的伟大斗争""干在一起——同心建设新中国""中国共产党光荣一员"四个部分,回顾了宋庆龄同志光辉的一生,展现了宋庆龄同志作为伟大的爱国主义、民主主义、国际主义和共产主义战士,为争取民族独立、人民解放,实现国家富强、人民幸福所作的不可磨灭的贡献。

图为 12 月 11 日下午, 市民 参观展览并拍照留念

中山医院药剂科团队权威提示:

注意防止同类药物重复、过量服用

□记者 陈友敏

本报讯 新冠疫情形势下,居 民对于家中常备药物的需求激增, 许多市民准备了泰诺、布洛芬、新 康泰克等感冒退烧药品。如果感染 了,什么时候吃药、吃哪种药、吃 多少?孕妇、儿童、老人居家治疗 用药时需要注意些什么?

针对大众对药物使用的担忧, 昨日,复旦大学附属中山医院药剂 科团队——陈璋璋副主任药师、金 知萍副主任药师、石晓萍主管药师、陈婷婷主管药师、陈灿主管药师集体给了权威说法。对于没有合 并严重基础疾病的无症状或症状轻 微的感染者,或者基础疾病处于稳 定期,不合并严重心肝肺肾脑等重 要脏器功能不全等需要住院治疗情 况的感染者,建议居家治疗,多休 息、多喝水,增强自身免疫力。

有症状的患者,一般以对症治疗为主。对此,中山医院药剂科团队提醒:针对不同症状,选择合适的药品,注意不要重复使用。如果买到的是复方制剂,或含有西药成分的中成药,请务必详细阅读说明书,可能具有相同的药物成分,需防止同类药物重复、过量服用。

对乙酰氨基酚日剂量不要超过 2g, 24小时内服药不得超过 4次; 布洛芬要根据不同剂型,按药品说明书服用,用于退热一般不超过 3天。如合并有腹泻的症状,请不要服用连花清瘟颗粒 / 胶囊。氯苯那敏、氯雷他定、西替利嗪等可能有嗜睡的副作用,服药期间注意不要开车或做其他需要高度集中精神的工作。由于藿香正气水含有酒精,如酒精过敏,请不要服用;同时应

注意跟某些头孢菌素、甲硝唑等不能一起服用,以免发生不良反应。

对于孕妇、儿童、老年人等特殊人群,用药前最好咨询专业的医生或者药师,仔细阅读药品说明书,注意说明书中标注的用药禁忌和注意事项。孕妇如需退烧,可以选择对乙酰氨基酚。如正处于哺乳期,可以选择对乙酰氨基酚或布洛芬。建议在哺乳后服药,拉长服药与下次哺乳的间隔时间,减少药物在体内的蓄积。

儿童不是成人的缩小版,退烧可以选择布洛芬(追用于6个月以上ル童)或者对乙酰氨基酚(追用于3个月以上的儿童),需注意根据年龄和体重调整剂量。老年人由于往往合并基础疾病,服药期间尤其需注意药物之间的相互作用,必要时咨询医生和药师。

虹口:未成年人监护监督员全覆盖

全市首个未成年人监护监督制度一周年成效显现

□记者 胡蝶飞

本报讯 2021 年底, 虹口区 在全市率先创建未成年人监护监督 制度并建立首支监护监督员队伍, 至今已满周年,成效如何?记者从 上海市虹口区人民检察院近日举办 的新闻发布会上获悉,一年来该项 制度已被广泛运用,已有多起典型 案例,成效显现。

当天,该院还举行"检社同助力,'虹'心护未来"深入推进未成年人监护监督工作活动,与上海市阳光社区青少年事务中心、虹口区团委会签《关于进一步加强青少年事务社工参与未成年人监护检察监督工作的实施意见》(以下简称"意见"),同时增聘了一批未成年人监护监督员。至此,虹口已实现转区8个街镇未成年人监护监督员会要差

据介绍,过去的一年中,青少年社工作为监护监督员队伍的重要成员,在开展监护监督工作中发挥了重要的作用,该《意见》坚持专业化和社会化相结合,为社工群体参与监护监督工作做了更完善、细致的规定。

根据《意见》,由检察机关提出申请,阳光中心可指派专业社工

根据申请家庭监护能力的不同等级参与相应监护干预帮扶工作。社工作为监护监督员,针对低风险家庭提供家庭教育指导,针对中、高风险家庭对监护人不履行或急于履行监护职责的行为可进行监督和督促。若监督和督促后监护人依然怠于履行监护职责、侵害未成年人合法权益的,可向该区检察院或相关部门依法工业投票和提高的表

针对遭受性侵等犯罪侵害的未成年被害人,虹口区检察院通过未成年被害人"一站式"取证保护和综合救助工作,对其进行心理疏导,并委托社会专业力量对父母开展家庭教育指导,帮助未成年人走出阴影。

在随后召开的新闻发布会上, 虹口区检察院第一检察部检察官通 报了近年来区检察院办理的未成年 人监护监督典型案例。检察官介绍, 该区检察院办理案件中,涉及到未 成年人监护问题有监护侵害、监护 缺失、监护不当等方面,该区检察院 通过打击犯罪,支持变更、撤销监护 权,制发督促监护令,家庭教育指导 等方式落实监护监督工作,帮助未 成年人顺利走出监护困境,筑牢未 成年人家庭保护的坚实防线。

杨浦:加强为老年居民"送苗上门"服务

□记者 夏天

本报讯 随着疫情防控措施的不断优化调整,如何持续保证群众特别是老年人的安全感?连日来,杨浦区在各居民区开设疫苗接种专场,强化为社区老年人和养老机构住养老人的"送苗上门"服务,通过排摸、引导、督促等手段,做到"应接尽接",不断筑牢老年群体免疫屋障

在江浦路街道,为方便社区老人就近接种疫苗,在各居民区开设疫苗接种专场。连日来,陆续有老年居民来登记接种第一针新冠疫苗,不乏此前自认"几乎不出门"

"不与外界接触"的高龄老人。随着疫情防控措施的不断优化调整,其家人也决定带来接种新冠疫苗第一针。现场,医护人员仔细核对了老人身份信息以及检查了身体健康状况,判断老人符合新冠疫苗接种条件,家属签署知情同意书后,医护人员为老人接种了第一针新冠疫苗。随后在留观的半个小时里,医护人员详细介绍了留观期间和接种之后的注意事项。

据悉,目前江浦路街道每天开设 16 个疫苗接种专场,分别在 22 个居民区流动,此外,江浦社区卫生服务中心有固定接种点提供疫苗接种服务。

在定海路街道,在开设多个疫苗接种点的基础上,为辖区内养老服务机构提供"送苗上门"服务。为了将老年人疫苗接种工作做细做实,街道服务办针对养老机构未接种新冠疫苗的老年人进行再排摸、再核查、再梳理,积极引导符合接种条件但未接种的老年人进行接种,督促指导养老机构全力推进新冠疫苗接种,力争做到"应接尽接",筑牢老年群体免疫屏障。

除了排摸督查外,街道老龄办还指导养老机构加大对老年人及其家属的宣传引导,引导子女家属支持、鼓励老年人接种新冠疫苗,积极为机构老年人创造便利条件。

上海在站博士后近8000人

博士后创新实践基地实现16区全覆盖

□记者 季张颖

本报讯 为进一步激发上海博士后创新创业活力,上周六,上海市人力资源和社会保障局成功举办第二届上海市博士后创新创业大赛决赛,大赛现场为黄浦,静安、虹口、奉贤和崇明等5个区新设博士后创新实践基地授牌。记者从市人社局获悉,目前,上海已在37所高校和科研院所中建立博士后科研流动站238个,上海在站博士后近8000

人。随着本次5个新设博士后创新 实践基地的授牌,在全市范围内实 现了16个行政区的基地全覆盖。

本次大赛由上海市人力资源和 社会保障局主办,上海交通大学承 办,设置创新组、创业组和揭榜组 三个赛道,涵盖新一代信息技术、 高端装备制造、新材料、新能源、 生物医药与大健康、现代农业与食 品、节能环保、文化创意及其他产 业领域等9个专业领域。全市共 40家设站单位的188名博士后报 名,近80位来自高校、科研院所、企业和市场投资机构的评委参与评审,经线上初赛和现场决赛,最终产生31个优胜奖,并选送参加"海聚英才"全球创新创业大赛。

记者获悉,在科教兴国战略、 人才强国战略和创新驱动发展战略 引领下,上海已累计培养 3 万余名 博士后,他们已逐渐成长为上海科 技创新的生力军和主力军。目前上 海在站博士后近 8000 人,在站人 数达到历史最高值。